

把人民群众生命财产安全放在首位

编者的话

台风“安比”即将登陆。上海,秉持着把人民群众的生命财产安全放在首位的思想,在全市各条战线进行了防汛防台动员部署,不怕兴师动众、不怕“劳民伤财”、不怕十防九空。

防御台风,不能有丝毫侥幸心理。根据市委、市政府的部署要求,全市各区、各部门立足最不利的情况,着眼最恶劣的天气,防范最极端的事件,做好最充分的准备,完善细化预案措施,强化监测预警和隐患排查,全面落实好各项防汛防台措施,坚决打好防汛防台有准备之仗,确保人民群众生命财产安全和城市平稳有序运行。

防御台风,必须切实增强做好台风防御和应对工作的责任感和紧迫感,要聚焦重点区域、关键环节,坚决落实好各项防御措施。要压实责任、形成工作合力,各部门各司其职、各尽其责、通力合作、主动对接,全力服从和服务于全市防汛防台工作大局。

防御台风,必须增强忧患意识,树立底线思维,把困难估计得充分一些,把措施安排得周密一些,把工作落得细致一些,切实突出“防”的减灾作用,用好“抗”的措施,做好“救”的准备,把损失减少到最少。

台风正在逼近,上海严阵以待。

上海各区积极落实防汛防台各项应急准备工作

做好人员转移准备 启动防汛防涝预案

■本报记者 薄小波

针对台风“安比”来袭,紧邻杭州湾的奉贤区、金山区,台风预计可能经过的青浦区,以及中心城区可能会受台风暴雨影响较大的各区都正严阵以待,积极做好防台防汛各项应急准备工作。

迎战风雨 做好人员转移预案

紧邻杭州湾的奉贤、金山等区,是上海抗击台风第一线。两区昨天都举行了防汛防台工作部署会,落实各项应急预案。

奉贤区海湾镇南濒杭州湾,根据排查,该镇目前危房、散户点16个,台风天需撤离924人。目前,该镇已部署落实人员撤离各项准备。接受撤离人员的地点有多处,遇到台风、暴雨、高潮、洪水或四种灾害同时袭击,或接到区防汛指挥中心指令,各单位就按照就近原则有序撤离转移、妥善安置。

金山区也做好了人员转移准备,针对各类建筑工地、危房简屋、一线海塘外人员和大棚居住人员,全区已设置安置点37个,预计总计需要转移1.5万余人。指挥部将根据台风情况发布具体指令。同时,金山区已落实水上交通安全、停航及船只避风等监管措施,并做好船只引导、水上搜救等应急处置准备工作。特别是聚焦城市沙滩旅游景区和海塘一线公用岸段,将根据预案进行封闭管理准备工作。

集结待命 启动防汛防涝预案

黄浦江防汛墙目前已启用防汛防台应急预案。

奉贤区堤防设施养护范围全长21.568公里,其中黄浦江干流13.304公里,黄浦江支流8.264公里,防汛道路12.453公里,防汛拍门148扇,防汛闸门50道。针对防汛拍门损坏或无法关闭发生江水倒灌险情、防汛闸门渗水或无法



位于浦东某基地码头的工作人员正在对防汛墙进行巡查。

关闭险情、发生江水漫溢险情等五大险情,目前已制定具体应急处置措施。

奉贤区庄行镇地势低洼,一旦强降雨,部分道路、农田、小区易发生积水现象。目前该镇9大圩区、63座水闸、30座泵站、61台套反水泵已做好水闸除锈上漆、反水泵保养、卷扬机保养、更换钢丝绳、起动机养护等工作。

金山区汛前已对全区防汛防台应急预案进行重新修订,并以正式文件下发。目前已落实市、区两级防汛物资共510万元,准备了四台大型排水泵、两台拖挂式排水抢险车和十台移动泵。组建落实供电、电信、排水等12支共600余人的专业抢险队伍以及2000余人组成的镇级抢险力量。同时,民兵530人、驻金山部队600人也已集结待命。

金山区还重点对65座下立交落实了管理责任。此外,作为上海的农业大区,

金山区在台风来袭前全力抢收成熟蔬果,维护菜田设施,努力减轻灾害损失。

未雨绸缪 各区针对实际做好防范

各区水务、防汛部门目前正时刻关注“安比”的预测移动路径和强度,未雨绸缪做好防范。

青浦区防汛部门表示,若台风登陆后穿越太湖北上,太湖洪水有可能与青浦区涝水叠加。为此,青浦区昨天已召开工作部署会加急部署各项防汛防台措施,确保“三到位”:人员到位,各条块防汛责任人已严格按防汛值班制度到位值守,并强化水位运行期隐患排查、险工险段检测值守,全区90多支专业、综合抢险队伍已到位应急;装备到位,泵车、挖机等抢险机具已进入应急调运状态;物资到位,黄沙、石子、草袋等防汛物料正落实上车、上船,按数量、种类调配到位。

中心城区河道最多的虹口区,水务防汛部门已采取应对举措,降低河道水位,停止引水,提高区内河道的蓄水量;对防汛的机械机电设备包括移动泵车等进行调试,在区内低洼易积水地区,预先将应急移动泵车到指定位置。针对老旧小区较多,个别路段地势低洼的问题,四川北路街道防汛办已排查全辖区十处积水点,协助有关单位进行处置;市容所检查作业范围内46条道路下水口确保排水通畅;房管办对1079处有隐患的私房均提前发放了检修单并跟进督促。区房屋应急中心对全区危房简屋进行全面排查、专人“盯梢”,并准备了抽水机、沙袋等物资,配备了专用抢险车,24小时开通应急电话。

杨浦区也正聚焦重点开展拉网式排查,特别是对五角场、易积水地区、堤防、泵闸、下立交、停车场(库)等、非机动车停放点等进行了检查,及时消除安全隐患。

全市交通管理部门和承运企业密切关注台风动向,及时调整落实保障措施

安全第一,把对旅客出行影响降到最低

■本报记者 李静 张晓鸣

据预测,受台风“安比”影响,上海今起三天有阵雨或雷雨,过程雨量可达大雨到暴雨,局部大暴雨;同时伴有8到10级的最大风力,预计大风过程将持续到周一。风雨可能对出行带来较大影响,交通保障部门已纷纷启动预案,尽力把影响降到最低。

公交:轨道交通适时速停运,应急公交车辆备足

上海轨道交通将严格执行突发险情灾情报告制度,按照预案迅速采取应急响应措施,通过车站广播、地铁服务热线、三色实时客流显示系统、微博、App等手段

及时发布信息。根据台风预警情况,轨道交通将安排各线路巡道车提前出车,确保区间无异常。在8级及以上台风情况下,高架、地面区段地铁列车限速运行;达到10级及以上台风时,高架、地面区段列车停止运营。

目前,全市各公交运营企业已落实应急公交车辆共600辆,轨道交通公交应急保障临时专线配车600多辆、备车200多辆,出租车配车2000辆,牵引行业企业配备交通保障车辆300多辆。

铁路:动态调整列车开行方案

据上海铁路局消息,受“安比”影响,为确保旅客运输安全,上铁暂停发售7月20

日至23日部分旅客列车车票,旅客可通过上海铁路局官方微博、微信和官网等渠道查询具体班次。暂停发售列车车次及时间等相关信息,以车站公告为准,旅客若有疑问可致电铁路客服热线021-12306询问。

铁路部门将密切关注台风路径变化,根据实时风速、雨量等情况,采取停运、停售、恢复开行等措施,动态调整列车开行方案,确保旅客出行安全。

航空:及时发布航班延误最新信息并处置

上海机场集团第一时间在浦东和虹桥两大机场快速落实各项防汛防台措施。如因台风、暴雨恶劣天气造成大面积航

班延误时,两大机场将依托运管委协同指挥平台,按应急预案的工作流程和措施要求,联合管理局、航空公司、空管及各驻场单位,落实两场航班延误调减工作、延误旅客服务、突发事件应急处置等。

台风期间,两大机场航站楼服务部门将增加现场服务保障人员,保证航站楼内照明、通风、空调、卫生、供水、商业、餐饮等服务设施正常运行;为滞留旅客开辟临时休息区域,通过航站楼广播、电视、电子显示屏等方式向旅客及时发布航班延误最新信息,必要时协助航空公司做好旅客的疏散工作;另外,还将通过媒体和机场网络平台及时滚动发布不正常航班变动信息、旅客提醒事项、服务保障措施等。

夏日走转改·防汛防台第一线①

台风逼近,绿化养护工全城奔忙加固树木 不能太松也不能太紧 绑防风绳讲究“手势”

■本报记者 邵珍

昨天下午2点,共和新路广中路路口。烈日下,头戴橘色安全帽、身着长袖长裤工作服、脚踩绿色胶鞋,七八位“全副武装”的绿化养护工人甫一出现,就收获了不久来往行人的注目礼。

脸庞黝黑的宋其亭走在队伍的头一个。这位上海绿化养护工程有限公司绿化养护设施维修组负责人,带领着组员,负责静安区北苏州河路以北一带的绿化养护。随着台风“安比”的逼

近,宋其亭和他的同事们这几天最关心的只有两件事——一是低头刷手机随时看天气预报,二是挨个巡查养护区内行道树木的安全。

共和新路大宁路到灵石路段,长不到550米,道路东侧的人行道沿线共栽种了61棵法国梧桐。这一段沿线路口多、公交车站多,人流较大,这里的梧桐树因此受到格外的“关照”——前期,树木都已经过修剪、拔芽、抽稀,确保通风;上周,宋其亭已带着大家对梧桐树进行了加固。

对树木进行加固支撑可不是随意的

“五花大绑”,每一个步骤都有统一的“手势”,实现三个“确保”:加固前,首先要立即将绑上防风绳的四根树枝上分别裹上七八层棉布,确保防风绳不会勒伤树枝;接着是在地面树穴的四角敲上地钉,防风绳一头绑在树上,一头钩着地钉,确保树木不易倒伏;此外,为了确保过往行人的安全,每根银灰色的防风绳都穿上了一件黄黑相间的塑料外套,格外醒目。

昨天,接到防御台风指令,维修组特意赶去对之前的加固成果进行复检。走近一棵梧桐,养护人员赵红伸出手指真感了每一根防风绳的弹性——绳子绷得太紧,会弄伤树枝,太松则起不到绑定效果,“这个松紧度的掌握主要凭经验,可意会不可言传”。发现一根防风绳略有松动,他立即蹲下身,将与地钉紧扣的花篮螺丝顺时针拧紧。

今年60岁出头的宋其亭,和行道树结缘多年。这些年来,他积攒了不少抗击台风的经验。即便和风雨雨雨打惯了交道,但他昨天仍然打起了十二分精神:“我们会24小时待命,只要有需要,保证第一时间赶到现场!”



绿化养护工人正对树木进行加固支撑。

本市召开防御台风“安比”视频会议 全力以赴做好防御台风各项工作

■本报记者 沈竹士

昨天下午,本市召开防御第十号台风“安比”视频会议,深入贯彻落实习近平总书记和李克强总理近期重要指示精神,动员全市上下进一步统一思想、凝聚共识、形成合力,全力以赴做好台风各项防御工作。

据气象部门分析预测,第十号台风“安比”正在逼近我国华东沿海,7月22日前后,本市将出现严重的风雨天气,防汛形势十分严峻。

会议强调,全市各级领导干部要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理近期重要指示精神,按照李强书记和应勇市长的工作要求,切实落实市防汛指挥部的决策部署,市区联动、部门协同、恪尽职守、严阵以待,确保实现“不死人、少伤人、少损失”的工作目标。

会议要求,各区、各部门、各单位要充分认清当前面临的严峻形势,牢固树立以人民为中心的思想,着力压实各级责任,立足最不利的情况,着眼最恶劣的天气,防范最极端的事件,做好最充分的准备,要聚焦重点区域、关键环节,要强化社会动员,形成工作合力,坚决打好防汛防台有准备之仗,确保人民群众生命财产安全和城市平稳有序运行。

会上,市气象局对台风路径和影响作了分析和预测,市防汛指挥部作了工作部署,浦东新区、金山区、奉贤区、市住建委、市交通委、市水务局、市绿化市容局、上海海事局等单位进行了交流发言。

副市长时光辉出席会议。市政府有关委、办、局负责人,市防汛指挥部全体成员在主场参加会议,各区、区政府主要领导,各区防汛指挥部、各区街道和乡镇防汛机构通过视频形式收看会议直播。

上海各部门各单位相继发布应急预警和工作部署 防御措施细化到各环节各岗位

■本报记者 史博臻 陈青 郝梦夷 张鹏

台风“安比”来袭,上海各部门、各单位相继发布防汛防台应急预警和工作部署,确保防御措施细化到各环节各岗位。

市交通委:组建300多支总计5000多人防汛抢险队伍

今年汛期,道路运输、水上运输、路政、建设、轨道交通等全市交通行业五大领域预计储备草包、沙袋4万余件,挡水板2000多块,阻水袋近3万件,抽水泵千余台,并组建了300多支总计5000多人的防汛抢险队伍。

两大机场做好应对措施,大面积航班延误应急处置程序和台风潮汛人员疏散方案,突出首屆中国际进口博览会周边地区、吴淞口国际邮轮港、客运站等人员聚集区的交通保障,将在394座轨道交通站点、上海客运总站等大型客运场站、轮渡站点、客运码头等人员聚集场所内,通过广播、显示屏等途径传播预警信息。三岛客运、市轮渡、黄浦江游览等客运企业通过微信公众号及时发布信息。

市安监局:落实24小时值班制和领导在岗带班制度

市安监局要求相关责任单位做好存放危险化学品等部位的积水防范工作,避免突发事件发生,同时加强户外广告牌、起重机械、有限空间、电器线路和用电安全检查,并安排好必要的抢险队伍和救援装备、物资,做好各项应急准备并落实台风可能导致的次生、衍生灾害的防范应对工作。同时,要求各值班单位严格落实24小时值班制度和领导在岗带班制度,密切关注风情、雨情、汛情。有关人员一旦出现突发事件或发生险情应立即报告,并及时做好应急处置和抢险工作。

市住建委:台风影响期间避免户外施工作业

市住建委要求围绕建筑工地、燃气、地下空间、住宅小区、征收拆迁基地、建筑户外附着设施等防汛防台重点区域,以防大风、防强降雨、防雷电、防坍塌、防水淹、防触电为重点,落实各项准备和防御措施,台风影响期间避免户外施工作业,做好人员安全防护。

行业管理部门要紧盯各类重点区域,组织拉网式防汛防台安全检查;建筑施工企业应排查整治不安全因素,尤其在在建工程临时排水措施开展全面检查;燃气企业要做好燃气气源供应准备,确保本市供气稳定;物业服务企业关注对玻璃幕墙、高空构筑物等建筑附属设施的检查、加固,防止坠物伤人;房屋管理部门加强对老旧住房、在拆基地、直管公房的安全巡查和应急处置工作,对低洼和易积水小区要提前做好抢排准备工作。

市旅游局:适时关停高空、户外游乐设施

市旅游局要求各旅游企业加强对玻璃幕墙、高空构筑物、广告牌等的检查、加固,加强室外电源管理。督促旅行社及时调整行程,避免前往台风影响区域,并妥善安置因突发天气造成的邮轮、航班延误引起的游客滞留等问题。督促旅游饭店要关注地下车库等设施的防汛防涝工作。督促A级旅游景区加强危险路段、水域周边等区域安全检查,适时关停本市迪士尼、欢乐谷、锦江乐园等高空、户外游乐设施,确保游客安全。上海国际旅游度假区则要派出专人对迪士尼两家酒店、小镇地下空间开展专项检查,对外围公共区域道路、绿化、户外设施、重要排水设施开展安全检查。

市卫计委:“四个到位”及时解决应急突发状况

上海市卫计委昨天下发通知,确保各级医疗机构做好应急准备。市卫计委要求进一步强化属地化管理和以行政首长为核心的防汛防台责任制,加强应急值守力量配置,随时保持通信畅通,要立足防大汛、抢大险、救大灾,切实按照责任落实到位,协同配合到位,应急处置到位,工作纪律到位,及时解决各项应急突发状况。根据相关预案,各级医疗机构要加强门急诊力量配置,开放急救绿色通道,各级医疗急救中心和分站要充实一线急救力量,加强当班车辆配备,各级疾病预防控制中心要加强传染病监测和突发公共卫生事件的评估工作,做好灾害状态下各项公共卫生干预措施准备。

市教委:发现问题和紧急情况坚决实行“三报制”

市教委昨天再次进行动员,全面部署落实各项防御措施。台风“安比”影响期间,校内室外工地停止施工;学生军训等室外活动一律暂停,大型室内活动也可暂停或改期;一旦发布台风红色预警,假期有学生在校的大中小学和托幼机构,要及时按照有关规定实施停课措施,并通知提醒每一位学生或家长。台风预警期间,各单位、各学校要实行领导值班制,强化值班巡查,发现问题和紧急情况要坚决实行“三报制”,即:首报:接到信息或发生险情即报;二报:初步核实后速报;三报:处置完毕,核实无误后再报。